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Foaie bisericească'politicâ. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

ăsboiul cu Sârbia. 
Ceea*ce prevedeam, a 

urmat. Incăpăţinarea Sârbiei 
a dus lucrurile la extrem şi 
Monarchia noastră a între* 
rupt relaţiile diplomatice cu 
Belgradul. Atât Consulul 
austro*ungar, cât şi ministrul 
sârb la Viena şi*au părăsit 
posturile. 

Maiestatea Sa — în urma 
rezoluţiunei preainalte din 
26 Iulie 1 9 1 4 — a ordonat 
mobilizarea p a r ţ i a l a a 
armatei noastre. 

Cea dintâiu zi a mobili* 
zării e consideretă ziua de azi 
(28 Iulie n.) când trenurile 
încă vor circula după progra* 
mul strategic, ce s'a afişat 
încă de alaltăieri la toate gă* 
rile. 

Monarchia noastră a do* 
vedit o atitudine foarte in* 
dulgentă faţă de provocările, 
ce urmau într'una dela Bel* 
grad. 

Dar şi indulgenţa are o 
margine, peste care nu se 
poate trece. 

Sârbia îşi va da singură 
scama, — cam târziu, ce e 
drept — unde duce fanfa* 
ronada şi incăpăţinarea oarbă. 

J Poporul regicid îşi va lua, 
în sfârşit lecţia, ce o merită 
de mult. 

Maj . S a Monarhul şi conflictul 
cu Sârbia. 

Cu toate agitaţiili din zilele din urmă Maj. 
Sa Monarhul este deplin sănătos şi manifestă 
o rară energie- Un personagiu politic, care 
a fost primit zilele trecute de Muj. Sa în 
audienţă, spune că Maj. Sa i-a spus între 
altele: Vârsta mea înaintată nu poate fi 
pedecă in calea evenimentelor ce se desfă
şură. 

Zilele din urmă Maj. Sa a lucrat foarte 
mult. Se spune că nota'"energică, adresată 
Sârbiei, fa redigiat la iniţiativa Suveranului. 
Rezultatul investigaţiuneiihdela Scrajevo l'a 
amărât din cale afară pe .Suveranul şi când 
i-s'a raportat complicitatea, în pregătirea a-
tentatulut a ofiţerilor şi fu,nc\ionarilor sârbi, 
Maj. Sa a exclamat enervat, că aceasta 
n'are păreche în istoria lumii, prin urmare 
nota, ce se va adresa Serbiei, trebuie să fie 
ţinută într'un ton extrem de energic. 

Circulara Austro 'Ungar ie i 
cătră Puteri. 

Ambasadorii austro-ungari în Franţa, 
Germania, Anglia, Italia, Rusia şi TureiH, 
au primit ordinul circular următor : Guvernul 
imperial şi regal s'a văzut tn necesitate de 
a adresa la 23 Iulie st. n. prin ministrul 
austro-ungar la Belgrad, nota următoare : 
(urmează nota). 

Am onoare de a vă Invita pe Ex -V să 
binevoiţi a aduce conţinutul acestei DOfe la 
cunoştinţa guvernului pe lângă care sunteţi 
acreditaţi, însoţind acea comunicare de co-
mentarul următor: 

La 31 Martie 1909, guvernul regal 
sârb a adresat Austro-Ungariei declaraţiunea 
al cărei text e s te reprodus mai sus. A doua 
zi chiar, în urma acestei declaraţiuni, Serbia 
s'a angajat lnrr'o politică, tinzând a inspira 
idei subversive sârbilor din Monarchia austro-
ungară şi a pregăti astfel despărţirea teri
toriilor austro-uugare limitrofe ca Serbia. 

Serbia a devenit focarul unei agitaţiuni 
criminale: societăţi şi afilaţiuni nu întârziarâ 
a se forma cari ori pe faţă ori în mod 
clandestin, erau destinate a crea dezordini pe 

teritorul austro-ungar. Aceste societăţi n u -
meră printe membrii lor generali şi diplomaţi, 
funcţionari ai statului şi judecători, In scurt 
somităţi ale lumii oficiale şi neoficiale ale 
regatului. 

Ziarismul sârb este mai tot tn serviciul 
acestei propagande îndreptate contra Austro-
Ungariei şi nici o zi nu trece fără ca orga
nele presei sârbe să nu aţîţe pe cetitorii lor 
la ura şi la dispreţul monarhiei vecine, ori 
la a tentate îndreptate mai mult ori mai 
puţin pe faţă în contra siguranţei şi in
tegrităţii ei. Un mare număr de agenţi este 
chemat a sprijini prin toate mijloacele agita
ţiunea în contra Austro-Ungariei şi a conrupe 
in provinciile limitrofe tinerimea. Spiritul 
conspirator al politicianilor sârbi, din care 
analele regatului poartă sângeroase urme, a 
Încercat o recrudescenţă deia ultima criză 
balcanică. Indivizi, cari au făcut parte până 
aci din bandele ocupate în Macedonia, au 
venit să se pue la dispoziţiunea propagandei 
teroriste în contra Austro-Uqgariei. 

Faţă de aceste agitaţiuni la cari este 
expusă Austro-Ungaria de mai mulţi ani, 
guvernul Serbiei n'a crezut câ trebue să ia 
nici cea mai mică măsură. Astfel guvernul 
sârb a lipsit dela îndatorirea c e i impunea 
declaraţiunea solemnă dela 31 Martie 1909 
şi astfel s'a pus in contrazicere cu voinţa 
Europei şi cu angajamentul ce-şi luase faţă 
de Austro-Ungaria. 

# 

Circulara se îmhee astfel: 
îndelungata răbdare a guvernului regal 

şi imperial faţă de ati tudinea provocatoare 
a Serbiei, era inspirată de desinteresarea 
teritorială a monarhiei anstro-ungare şi de 
speranţa câ guvernul sârb va sfirşi în cele 
din urmă prin a preţui după adevărata ei 
valoare amiciţia Anstro-Ungariei. Observând 
o atitudine binevoitoare pentru interesele 
politice ale Serbiei, guvernul imperial şi re
gal spera că regatul se va decide în cele 
din urmă se urmeze din parte-i o linie de 
conduită analoagâ. Austro-Ungaria se aştepta 
mai ales la o atare evoluţiune în ideile poli
tice în Serbia, când după evenimentele dela 
1912, guvernul imperial şi regal a făcut 
posibiiă prin ati tudinea sa desinteresată şi 
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fără de rancună o mărire aşa de însemnată 
a Serbiei. Aceasta bunnăvoinţă manifestată 
de Austro-Ungaria faţă de Statul vecin, nu 
a modificat totuşi procedările regatului, care 
a continuat a tolera pe teritorul sau o pro
pagandă ale cărei funeste urmări s'au 
manifestat în lumea întreagă la 28 Iunie, tn 
ziua în care moştenitorul prescumptiv al 
monarhiei şi ilustra lui soţie, au devenit 
victimele complotului ţesut la Belgrad 

In prezenţa acestei stări de lucruri 
guvernul imperial şi regal a trebuit să se 
decidă se întrepr indă noui şi grăbite de
mersuri la Belgrad pentru a face pe guvernul 
sârb se oprească mişcarea incendiara care 
ameninţă siguranţa şi integri tatea Monarchici 
austro-ungare. Guvernul imperial şi regal 
este în credinţa că intreprinzând acest demers 
se află în plin acord cu simţemântul tuturor 
naţiunilor civilizate, cari n 'ar putea să se 
servească nepedepsit în lupta politica şi ca 
pacea europeană să fie necontenit turburată 
de agitaţiunile plecând dela Belgrad. 

In sprijinirea celor-ce proced, guveruul 
imperial şi regal ţine la dispoziţiunea gu
vernelor respective un dosar care lămureşte 
agitaţiunile sârbeşti şi raporturi le ce există 
între aceste agitaţiuni şi omorul dela 28 
Iunie. 

Comentarul contelui T i sza 
în Cameră . 

In discursul său, dl Tisza a declarat: 
Cred că acest demers a fost făcut abia acum 
deoare-ce am voit să aşteptăm o perfectă 
lămurire prin ancheta faptului dela Serajevo. 
Fiecine vede, că noi nu ne scoborîm ca să 
o e călăuzim de pasiunea indignării ci de o 
coapta cugetare. Acest demers, este ne-
apapărat grav, însă nu agresiv. Monarchia 
nu hrăneşte nici un scop agresiv şi ostil in 
contra Serbiei. Noi am mers până la limita 

extremă a răbdării în faţa unor semne văzute 
deja dinaintea teribilei drame $\ ca toată 
atitudinea cunoscută a presei deopin iuue şi 
a factorilor sociali puternici din Serbia, faţă 
de Monarcbie. 

Noi n'am impedecat pe Serbia în 
executarea marilor ei proiecte de expansiune 
îa cursul crizei balcanice. Demersul nostru 
nu e nici provocator nici răsboinic. Cerem 
simplu observarea obligaţiunilor de vecinătate, 
ce ori-ce stat datoreşte vecinului său şi dela 
implinirea cărora Serbia nu se poate da In 
lături. Iată chestiuni, cari din cauza sub
stanţei lor nu pot fi obiectul unei îndelungate 
schimbări de vederi şi de negocieri. Cerem 
Serbiei declaraţiunea solemnă; este indispen
sabil, căci ea va constitui o nouă confirmare 
a declaraţiunii solemne del 1909. Este ne
cesar să se facă această reconfiimare şi 
această renoire. 

După aceasta, sperăm că Serbia va 
satisface cererea noastră. Eu nu privesc 
starea de lucruri de azi ca răsboinice, dar 
nici că ar îndepărta neapărat primejdiile 
răsboiului. Monarchia doreşte pacea şi voeşte 
să o menţină, însă ne dăm fireşte socoteala 
de toate urmările acestui demers. Convinşi 
cum suntem că susţinem o cauză justă şi că 
interesele vitale ale Monarhiei au cerut acest 
demers, noi îi vom suporta toate urmările. 

Depărtarea ambasadorului Giessl . 

La şase ore şi cinci minute secretarul 
ambasadei Austro-Uugare s'a prezentat în 
ministerul de externe, pentru pasaporturile 
membrilor ambasadei. Acelea fiind pregăti te 
deja, le-au predat secretarului. Giessl nici 
n'a aşteptat să primească paşaportul, ci s'a 
urcat în automobilul militar, ce-i s tetea ia 
dispoziţie, şi a mânat la gară. Aici îl aştep
tau ambasadorii celoralalte state, afară de 

ambasadorul francez, cu care era de m 
înainte în duşmănie personală. N'a fost pn 
zent reprezentantul Rusiei. Şi-a luat adio 
dela toţi, în special dela ambasadorul bulgar, 
a cărui faţă suridea de bucurie. Apoi deli 
ambasadorul român şi pe urmă cu faroili» 
şi întreaga lui suită a luat trenul spre Sem-
lin. A fost o scenă mişcătoare faptul, că In 
locurile pe unde trecea automobilul lui Giessl, 
femeile au început să plângă cu hohot, ştiind 
bine, ce însamnâ depăr tarea conzulului aus-
tro-ungar din Sârbia. 

Excepţiuni le Sârbiei cu privire 
la nota austro'ungară. 

Dintre pretenziunile austro-ungare, Sâr
bii nu pot împlini dizolvarea Narodna Obranei 
şi foarte probabil, că partidul militar, care 
în Sârbia e foarte puternic, nu-şi va da în
voirea la deţinerea lui Volja Tankosic, nu
mit şi Mâna Neagră, pe care partidul militar 
l'a luat sub scutul său. Ce priveşte schim
barea sistemului de instrucţie sârb, predo-
minează părerea, că e chestie internă a Ser
biei şi că Austro-Ungaria nu se poate ama-
teca în aceasta fără ca să ştirbească dreptul 
de suveranitate şi independenţă a Sârbiei. 

Celealalte puncte ale notei sunt accep
tabile, respective pot discuta şi delibera a-
supra lor. 

Primele bubuituri ale tunurilor. 

Primele bubuituri ale tunurilor sârbeşti 
s'au auzit în Semlin pe la orele douăspre
zece noaptea, de pe ţărmurul sârb din Se-
mendria. Scopul acestor puşcâturi a fost că In 
feliul acesta să se comunice vestea mobili
zării pretutindeni In Serbia nepregăti tă. In 
feliul acesta vor semnala mobilizarea" în 
toată ţara. iar după obiceiul străbun var 
mai aprinde focuri pe piscurile mai înalte. 

F O I T A . 
In jurul congresului euharistie 

din Lourdes. 
1. Euharistia. 

Cuvânt sfânt. Mai sfânt decât ceriul 
şi ceriul ceriurilor. Aşa de sfânt ca însuşi 
Dumnezeu. In veacul luminii şi al progre
sului, din fumul şi bâzăitul motoarelor, din 
învălmăşala oraşelor mondiale şi din patimile 
luptelor de rasă răsare falnic săninătatea 
Euharistiei. Douăzeci de veacuri Ţi-se pro
s te rn la picioare şi alte nenumărate doresc 
să Ţi-se închine! Savanţi şi profesorii de 
Universi ta te Te adoară, şi înaintea Ta să 
prosterne negrul din Africa. Cuvânt plin 
4 e farmec, care ţii unitatea dintre veacul 
lui Petru şi Pavel, trecând peste zilele unui 
Augustin şi Toma de Aquino, ajungi peste 
Paschal de Baylon până la Piu al X-lea, pe 
care mulţi îl numesc Pontificele Euharistiei. 
T u ai nutr i t ceata celor doisprăzece. Tu 
le-ai dat curajul apostoliei. Dulceaţa Ta i-a 
înduplecat să-şi pecetluiască cu sângele în
sufleţirea lor. Tu ai luminat mintea unui 
Ioan, ca înţelepciunea evangheliei scrise de 
el să fie mai falnică decât sborul vulturilor. 
Dat-ai hrană unui Ieronim de a întărit 
Scriptura; nutrit-ai pe Ioan şi Gură-de-aur 

îl numeşte posteri tatea; săturat-ai cu dul
ceaţa înţelepciunii Tale pe un Grigoriu şi 
l-ai făcut cel mai mare teolog Văd şirul 
nesfârşit a Sfinţilor Părinţi îi admit şi în-
trebându-i de isvorul supranatural care i-a 
ridicat la strălucirea sfinţeniei şi înţelep
ciunii... mă îndreaptă la masa bogată a 
euharisticului Hristos. Ce masă splendidă! 
Cetele îngerilor servesc, herovimii delectează 
oaspeţii, serafimii cântă, Maica Domnului îi 
ocroteşte şi Isus îi hrăneşte cu trupul său. 
Văd vergure inocente, a căror curâţănie ca 
soarele s trăluceşte; văd copii, cari au cute
zat să râdă în faţa îngâmfatului Nero şi să 
înfrunte pe un Diocletian. Tineri viguroşi 
cari să ştiu jertfi ca- Tarsiciu şi ştiu să 
rabde ca un Sebastian. Fecioare la părere 
slabe, dar eroine ca Roza, tari ca Varvara 
şi însufleţite ca Ioana D'Arc. Bărbaţi ca 
Laurenţiu şi neînfricaţi ca Gheorghe învingă
torul. Bătrâni slabi de puteri, dar cu con
vingerea ca stânca; blânzi ca Ambroziu şi 
curagioşi ca Leo. Toţi la aceiaş masă, bând 
din aceiaş Potir, frângând aceiaş Pâne şi 
închinându-se acelei Euharistie. Unde este 
un ospăţ mai pompos şi oaspeţi mai distinşi? 
Pontifici, Patriarhi, Metropoliţi şi Episcopi, 
Preoţi, Diaconi, Călugări şi Vergure , împă
raţi şi Regi, Comandanţi şi Soldaţi, Munci
tori şi Săraci, Cerşitori şi Neputincioşi, mic, 
mare, avut şi sărac. Europeni şi Mongoli, 
Indieni şi Eschimoşi, toate limbile, toate 
sămânţii ie, toţi aleargă, şi toţi sunt primiţi-

Masa e întinsă, mâncările nu se gată, dul
ceaţă nu se amăreşte şi nici unul nu e 
respins. înaintea Ta ne proşternem Euha
ristie! Tu împreuni lupul cu mielul, leul 
cu antilopul, ursul cu viţelul, pe cari li 
mână un copilaş. Acela calcă pe vasilisc, şi 
scorpia nu-1 înveninează! 

Te adorăm sfântă Cuminecătură şi 
pururea vrem să-Ţi servim. In onoarea Ta 
să sfinţesc preoţii şi prin Tine să binecuvânta 
neamurile. Bisericile să umplu de credin
cioşi cari te, adoară şi se prostern cu faţa 
la pământ când aud cuvintele „Luaţi 
mâncaţi".. . 

De câteori nu ne-am proşternut şi noi? 
Oare datu-neam seama totdeauna, că Dum
nezeu este acela pe care îl adorăm? De 
câteori nu l-am luat în mâni, l-am mutat 
dintr 'un loc într 'altul, l-am dat altora ţi 
l-am dus la morboşi... Oare trasune-am pe 
seamă totdeauna, că pur tăm în manile 
noastre pe Fiul Vergure i ! Adusune-am 
aminte, că apropiindu-ne de El, suntem in> 
cunjuraţi şi noi de cetele celor fără de 
t rupuri şi oarecum facem parte de ierarhia 
cerească? 

Primeşte închinăciunile noastre Euha
ristie sfântă. Pentru noi ai rămas în mij
locul nostru, şi pentru binele nostru te 
umileşti! Văzut-am pe un Dumnezeu umi-
lindu-se, restignindu-se, pătimind, murind şi 
îngropându-se, dar credem, că e mai mare 
a vedea minunea, cum ot aceiaş Dumnezeu 

A G A G O M M E este hârtia de ţigarete de c 
fiecare foiţă margini gumate 

a l i t a t e a c e a m a i b u n ă , având 
. 1 Carnet de 80 foiţe costă 4 fileri. 
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Aceste focuri vestesc că în ţară-i răsboiu. 
Sta auzit şi descărcări de puşti, venite din 

[ Belgrad, de cea parte a râului Sava. Aceste 
1 puşcături n'au fost îndreptate spre ţărmurul , 

ntaghiar, ci ostaşi şi finanţi sârbi puşcau a-
rapra maghiarilor şi austriecilor, cari pe 
luntrite, se refugiau, din Belgrad. 

I însufleţire răsboinică în B u d a ' 
pesta, V i e n a şi Berlin. 

Ştirea, că ambasadorul Austro-Ungar 
' i părăsit Belgradul a sosit în Pesta pe la 

orele 8 seara. Ziarele au apărut imediat în 
I ediţii speciale şi mulţimea însufleţită a is-

bucnit în s t r igă te : „Trăiască răsboiul! Tră
iască regele! Trăiască a rmata!" Mulţimea a 
percurs străzile intonând cântece patriotice; 
şi care muzici militare percurgeau stradele 
«rasului cântând piese răsboinice. Mulţimea 
a demonstrat în potriva conzulatului sârb, 
apoi concentrându-se In faţa consulatului 
german, au aranjat o călduroasă manifestare 
de simpatie, aclamând pe împăratul german, 
Germania şi tripla alianţă. 

Aceleaşi scene entusiaste sau repeta t 
şi în Vipna, unde s'au făcut călduroase 
ovaţiuni Monarhului şi împăratului Wilhelm 
al Germaniei. 

In Berlin manifestaţiile au fost tot aşa 
de entusiaste. Mai multe mii de oameni 
sau adunat în faţa ambasadei germane acla
mând pe împăratul Wilhelm şi pe împăratul-
rege Francisc Iosif. 

Apoi au întonat Wacht am Rhein şi 
imnul poporal. In t re aclamârile mulţimii, se 
amestecau şi multe injurii la adresa Rusiei 
şi a Serbiei criminale. 

Amestecu l Rusie i — refuzat. 

Rusia, în reali tate nu a rămas indife
rentă faţa de acest couflict, dar s'a trezit — 
prea târziu. A încercat prin Ministrul austro-
ungar la Petersburg şi prin plenipotenţiatul 
ei la Viena, să exopereze o prelungire a 
nltimatului măcar pentru câteva zile. Guver
nul nostru deşi în mod curtenitor a respins 
cererea aceasta în modul cel mai hotărlt. 
Austro-Ungaria e de convingerea, că răfui-
rea ei cu Serbia e o chestie, care nu o pri
veşte decât exclusiv pe ea şi pe Sârbi. 

Transportarea capitalului institului 
de credit N a r o d n a Banka. 

Sâmbătă dimineaţa la patru ore s'a o-
prit înaintea băncii Narodna un regiment 
de infanterişti sârbi şi mai multe cară 
de transport. In pază de suliţe şi ba
ionete, coboreau din institut sutele de lăzi, 
uniform sigilate şi le aşezau pe căruţele, ce 
stăteau la dispoziţie gata de drum. 

Acelea conţineau averea naţiunii sâr
beşti, banii de aur şi argint ai băncii. Trans
portarea s'a început de la miezul nopţii. La 
gară , sub aceiaşi pază strictă, încărcau lă
zile în vagoane şi le duceau numai decât 
în Niş. 

Fiecare lăduţie sigilată o aduceau din 
pivniţa institutului câte doi inşi şi o aşezau 
pe t răsură, care sub paza baionetelor era 
însoţită până la gară. 

Putnik, şeful statului major 
sârbesc deţinut. 

Primul prinzioner de răsboi e şeful 
statului major sârbesc Putnik. El cu nea lui 
reîntorcându-se din Graţ spre casă, la gara* 
Kelenfold, aproape de Pesta, a fost provocat 
de detectivi, să-le urmeze. A fost t ransportat 
la poliţie. El s'a opus la prima provocare. 
A scos chiar şi arma pe care n'a putut-o 
folosi, căci i-au smuls'o din mână cu pute
rea. Pe urmă dându-se jos a fost pus în au
tomobil şi luat în pază împreună cu fiea sa. 
Deţ inerea lui Putnik se datoreşte faptului 
că el îşi făcea drumul prin ţara noastră 
după întreruperea relaţiilor diplomatice cu 
Sârbia. 

Atitudinea Bulgariei. 

Ziarele publică nota, comentând-o. 
Cel mai cetit xiar „Dnevnik" într 'un 

articol de fond scrie: 
„Când savantul istoric Faisi, a scris 

istoria terilor bulgari, a spus că Serbia este 
un popor murdar şi a avut dreptate, căci 
n'a existat în Balcani o faptă banditească sau 
lipsită de caracter la care Serbia, dacă nu a 
fost iniţiatoare, să nu ti participat. 

Serbia a violat în mod laş alianţa cu 
noi, a acaparat Macedonia, mulţumită Bulga-

stă legat, nemişcat, ca mort închis în ta-
bernacule. Ego dormio sed cor meum vi-
gillat. Eu dorm, însă inima priveghiază! 
Aşa este. Isus în s. Euharist ie pare nesim
ţitor, fără vieaţă şi fără de gra i . E nesim
ţitor, ca să ne facă să-i simţim cu atât mai 
tare dulceaţa. E fără vieaţă, ca mai multă 
vieaţă să ne dea. E fără de grai , ca mai 
mult să ne grăiască faptul, t ă u n Dumnezeu 
e lângă noi, îl vedem şi îl gustăm, ne pri-
primeşte închinăciunile şi ne ridică din stri
căciunea în tare ne aflăm. 

Arătaţi neamuri un lucru mai sfânt de 
cât Euharist ia! Doi ani au trecut , de eând 
In Viena, numai puţin decât 40,000 de copii 
i-ai binecuvântat cercetându-i. E cu pu
tinţă să rămână o binecuvântare zadarnică? 

Este vre-o adunare mai cercetată decât 
congresele euharistice? Unde să mai po
menesc sute de mii în acelaş loc, cu acelaş 
gând, adunaţi de acelaş dor şi închinându-se 
aceleiaş ta ine? La Viena a binecuvântat 
Monarhia, la Malta ai binecuvântat apele 
mării, acum binecuvinţi din nou ţara, care 

ţi-a dat sfinţii şi martirii cei mai mulţi. 
Trimite de acolo şi pentru noi o binecuvân
tare . Oare e de lipsă să alergăm la 
Louders? Nu! Doar pe Tine te aflu în bi
sericuţa de lemn din Petrid, precum şi în 
capeia din Burg. Mă primeşti pe mine, 
când mă apropiu şi cu aceiaş dragoste îl 
primeşti şi pe împăratul! De ce să alergăm 
când te aflăm şi acasă? 

Binecuvântată ni Euharistie, care ai 
răscolit veacurile, din amorţeală, ai făcut 
istorie, ai dat eroi şi care astăzi, când la 
aparenţe mulţi se departa de Tine, astăzi 
zic, electrizezi omenirea, o zgudui şi o con
strângi să-şi trimită elementele celea mai 
nobile la Loudes să ţi-se închine Ţi-se în
chină lamura societăţii, ramurile verzi te 
ado tră... rămâne zgura şi scrâşneşte In dinţi 
şi protestează uscăturile vrea să fie lamură 
şi verdeaţă! Cu umilinţă Te adoară, şi se 
roagă să-i primeşti închinăciunile Euha
ristie sfântă. 

Ion Belu. 

riei şi şi-a mărit teritorul, graţ ie României. 
In nebunia lor credeau, că toată lumea trebue-
să sufere şovinismul lor criminal. 

Ultima lor ispravă este asasinatul din 
Serajevo. Jntreaga lume cultă, toată p resa 
europeană, afară de de cea franceză mituită, 
a ridicat vocea pentru pedepsirea aspră a 
urzitorului crimei. Aceasta însă nu a avut nici 
un efect asupra sârbilor, Ci au o at i tudine 
arogantă şi utilisează faţă de Monarchia. 
austro-ungară un limbaj cinic: ei au fost şi 
rămân insuportabili. 

Dela Petersburg li-se dă mereu posibi
litatea de a comite noui crime, dar în cele 
din urmă trebue pedepsită aceasta rasă lipsită 
de corectitudine internaţională, onoare şi 
demnitate. 

Opinia publică bulgară va primi cu 
satisfacţie ori-ce paş energic al Austro-
Ungariei, căci numai forţa e în s tare se 
aducă la simţul realităţii pe aceşti oameni. 

Conflictul bulgaro-român. 
Presa bulgară, care până acum a fost 

liniştită, a devenit mai violentă de câteva zile. 
In ziarele neoficioase, România este 

acuzată pe faţă că provoacă sistematic pe 
bulgari, că este unealta Rusiei şi că voeşte 
să silească astfel Bulgaria să mi se amestece 
în cazul unui râsboiu austro-sârb. 

In cercurile politice domneşte con
vingerea că atâta t imp cât Bulgaria nu va 
proceda în contra Serbiei, România va ră
mânea neutrală şi va avea o atitudine espec-
tativă. Aceleaşi cercuri înclină însă mai de 
grabă în părerea, că Bulgaria este destul da 
puternică pentru a lupta pe două fronturi. 

In tot cazul, trebue observat, că prin 
ultimele incidente dela graniţă a crescut ura 
în contra României, în special în regiunile 
Dunărei şi mai multe ziare acuză guvernul , 
că e prea concesiv faţă de provocările Ro
mâniei. 

Serviţi i le la cari sunt obligaţi 
cetăţenii în caz de răsboiu. 

Articlul de lege LXVIII din 1912 sta-
toreşte serviciile acelea, pe cari sunt obligaţi 
să le presteze cetăţenii, cari nu sunt în ser
viciul militar, în caz de mobilizare, sau de 
întregire a contingentului de răsboiu, refe
ritoare la lipsele puterii armate şi a dispo
ziţiilor de apărare. Timpul, când încep 
aceste obligaţiuni a cetăţenilor, ministrul de 
honvezi, îl aduce la cunoştinţă prin ordina-
ţiune. 

Orice bărbat, capabil de lucru, care nu 
a împlinit încă 50 de ani se poate sili la 
îndeplinirea serviciilor personale, necesare 
scopurilor de răsboiu, dar numai în cazul, 
când muncitorii voluntari, şi glotaşii nu ar 
fi suficienţi pentru îndeplinirea acestor ser
vicii. Cei mai tineri sunt obligaţi înaintea 
celor bătrâni şi Întrucât e cu putinţă, t r e 
buie angajaţi astfel de indivizi, cari sunt 
potriviţi la astfel de lucruri, în urma ocu-
paţiunii lor regulate. 

Nu sunt obligaţi la îndeplinirea a-
cestor servicii, indivizii aceia, cari sunt in
capabili, în urma defectelor spirituale şi 
t rupeşt i , oficialii publici, preoţii, precum şi 
aceia, cari sunt dispenzaţi dela astfel de 
servicii prin convenţiile internaţionale. 

Nu se pot aplica la lucrări mai înde
lungate, a fată de comuna proprie, economii-
de sine stătători, proprietarii de fabrici şi. 
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<ie stabilimente industriale, precum şi aceia, 
cari în urma împrejurărilor speciale fami
liare, nu pot rămânea t imp mai îndelungat 
depar t e de casa, fără periclitarea membrilor 
familiei lor. 

Pentru serviciile personale, indivizii 
primesc desdaunare, iar pentru recuisitele 
•stricate ori nimicite trebuie să se deie reho-
niiicare. Orfanii acestora se împărtăşesc in 
aceea? t ractare , ca şi orfanii ostaşilor de 
profesiune. In timpul serviciului, membrii 
familiei trebuie împărtăşiţi de acelaş ajutor, 
ca şi membrii de familie a persoanelor mi
litare. 

Cel chemat pentru servicii personale, 
s tă sub disciplina militară şi sub judecătoria 
penală militară. 

Proprietarul ori cărui mijloc de tran
sport, e obligat să conceadâ trăsura, carul, 
etc, dimpreună cu animalele de lipsă, pentru 
vectură; dacă proprietarul e obligat si după 
lege la serviciu personal, atunci e dator să 
conducă în persoană vectura, transportul, 
ori să-şi trimită in locul său un suplinitor 
apt. Pentru folosirea acestor lucruri, stă
pânii primesc anumită recompenzaţie. 

Năile, trenurile şi alte mijloace de co
municaţie se pot deţinea îndată pentru sco
purile puterii armate. 

Nu se pot ocupa acele automobile, 
trăsuri şi alte mijloaee de transport , pe cari 
le folosesc oficialii publici, posta, instituţiile 
sanitare publice, pompierii, preoţii, medicii 
şi veterinarii, pentru împlinirea slujbei lor. 

Ori ce proprietate privată, casă, locu
inţă, loc, edificiu, cale ferată, mijloc de co
municaţie, se poate ocupa, sau expropria 
imediat pentru scopurile militare. Procedura 
s e va fixa prin ordinaţiune specială. Orice 
locuinţă privată trebuie să steie la dispoziţia 
ostaşilor în ce priveşte facerea de tabără şi 
de aşezarea proviziunii şi uneltelor acestora. 

Locuitorii, cari au gospodărie se pot 
obliga, ca să provizioneze persoanele anga
j a t e Ia serviciu personal. Măsura şi preţui 
al imentelor se vor stabili prin ordinaţiune, 

Proviziunea trebuie predata fără amâ
nare la provocarea autorităţilor. 

Tot aceste dispoziţii se referesc şi la 
nutre ţur i şi ia păşunatele comune. 

Se pot aplica şi mijloace de constrân
ge re pentru îndeplinirea serviciilor mili tare. 
Refuzul de a împlini aceste servicii se soco
teşte de crimă şi se judecă prin tribunalul 
mi l i ta r . . 

deşi nu sunt de fapt în serviciu. Dela opre
liştea aceasta numai ministrul de interne cu 
cel de honvezi, poate stabili excepriuni. 
Dreptul de a extrăda paşapoarte, în în t reg 
ţ inutul de sud, precum şi în Fiume, până la 
alte dispoziţii, a r e numai ministrul de 
interne. 

i 

| Censura la postă . 
i Conform ordinaţiunii ministeriale la 

dorinţa autorităţilor militare, fiecare oficial 
de postă şi telegraf e .obligat să deie date 
referitoare la expediţiile poştale ale cutărui 

| individ. 
Toate telegramele sunt supuse contro

lului oficial. Prin telegrame cu text secret, 
sau prin alte telegrame, e interzis a da 
orice fel de ştiri referitoare la pute iea ar
mată. Cel ce expediază telegramă, e obligat 
a-şi însemna numele şi locuinţa pe coala de 
depeşă, şi la dorinţa factorului de telegraf e 
dator să-şi legitimeze identitatea persoanei. 
Telegrame prescurtate, nu se pot nici primi, 
nici expedia mai depar te . 

Direcţiunea poştei şi a telegrafului 
conform necesităţilor, poate opri circularea 

. pentru privaţi a poştei, de tot, sau numai 
în parte. De asemenea se pot opri tele
gramele pentru privaţi. Peste tot este inter
zis pentru privaţi a uza de telefon in inttrur 

\ — cu escepţia câtorva cazuri. — Anunţuri 
; telegrafice sau telefonice, în alte teri, la 

graniţă trebuie întrerupte. 

Solidaritatea triplei alianţe, 
Germania . 

I 

Toate ziarele germane, se ocupă exclu-
\ ziv cu conflictul unonarhiei cu Sârbia şi 

discută nouă situaţie creată prin întreruperea 
legăturilor de alianţă, ce le are cu monarhia, 
va corăspunde, în ora primejdiei, datorin-

| ţelor sale aliată. 
La Berlin ! a avut loc manifestări de 

simpatie pentru Austro-Ungaria şi demon
straţii ostile, în faţa consulatului rusesc. 

Italia. 
Guvernul italian a declarat ambasadei 

austro-ungare, că în eventualul conflict ce 
va urma între monarhia noastră şi Sârbia, 
va dovedi o atitudine amicală, conform si
tuaţiei ei de aliată. 

Dispoziţ i i le speţiale 
ale guvernului. 

Pe baza art . de lege LXIII , din 1912, 
§ 5, — Guvernul ungar a edat eri Ia amiazi 
33 ordinaţiuni, publicate în numărul extra
ordinar al foii oficioase. Ordinaţiunile întră 
imediat în vigoare şi se referesc la urmă
toare le oraşe şi comitate: Baranya, Băcs-
Bodrog, Torontâl, Timiş, Caraş-Severin, 
Hunedoara, Sibiiu, Făgăraş , Braşor, Trei-
Scaune, Târnava-mare, Alba-inf., Târnava-
mică, Udvarhely, Csik, Murăş-Turda, Turda-
Arieş, Cluj, Solnoc-Dobâca, Bistriţa-Năsăud, 
Szilâgy şi la oraşele: Pees, Zombor, Baia, 
Szabadka, Ujvid^k, Panciova, Timişoara, 
Verşeţ, Cluj, Murăş-Oşorheiu şi Fiume. 

Oprirea paşapoartelor. 

Nu se pot extrăda paşapoarte persoa
nelor acelora, cari se ţin de puterea armată , 

Corespondente. 
Din Maramurăs. 

Se ştie că şi Maramureşul dă semne 
de o vieaţă mai românească şi că s'a în
ceput o activitate culturală ale cărei roade 
cu toţii le sperăm. Dar nu numai în activi
ta tea culturală putem arăta progrese, ci şi 
In cea sprituală, — a cărei lipsă de mult o 
simţeam, par te că poporul nostru azi progre
sează în idei antireligioase, par te că neunismul 
s'a înrădăcinat în Maramurăs. Renaşterea 
spirituală a poporului o aşteptăm dela o 
muncă mai intenzivă a preoţimei şi in locul 
prim dela înfiinţarea reuniunilor „Mariane". 
Spiritul t impului reclamă o muncă mai con-
ştienţioasă, un zel neîntrerupt din par tea 
preoţilor. In t re noi rătăcesc nenumărate oi 
perdu te pe cari t rebue să Ie aducem iarăşi 

la calea adevărului. Că munca conţtienţioasi 
ce roade poate aduce, ne dovedeşte serbaret 
frumoasă a credincioşilor din Văleni ţintiţi 
Ia 7 Iulie a. c. 

In anul t recut am rămas fără păstor 
sufletesc tutr 'o s tare deplorabilă. Am primit 
de nou păstor pe M. onor. dl Iuliu Ardelean, 
care a găsit dfsbinâri şi certe intre popor, 
datorii de ale bisericei aproape la 1000 cor., 
o şcoală de trei-ori ameninţată cu închidere 
şi o bisericuţa care se ruinează. La aceste 
să se adaoge sărăcia poporului ca rezultat 
al anilor slabi din urmă — şi ne putem În
chipui starea grea a noului preot. Nu mult 
a stat pe gânduri şi cu ocazia primă a păşit 
cu asprime in contra unor datini rele ce se 
fac la fuucţiuni sí. cu beuturile alcoolice 
sbicuindu-le fară cruţare, Începe catehezele 
cu t inerimea în Dumineci şi sărbători iară 
cu şcolarii la orele de religie. Se provede 
cu un Sehiopticon de a ţinea prelegeri ca 
care a cutr ierat mai multe sate din protopo
piat. Predica sistematic; la şase luni, când 
socoate terenul de pregătit , înfiinţează re
uniunea „Mariana" in cadrele cărei ţinteşte 
a ajunge mult dorita renaştere prin o vieaţă 
creştiuească mai pronunţata şi prin discipli
narea membrilor. Ostenelile au fost resplâtite 
văzând că credincioşii înţeleg intenţiunile lui 
înscriindu-să 131 de membri cu ocasiuuea 
adunării de constituire convocată la 26 Aprilie 
a. c. „Cununa sf. Mărie" îşi începe activi
tatea sa cu speranţele cele mai frumoase 
spre viitor. La prima şedinţă ordinară loan 
Godja, Grigore Mărginean şi d-na Elin 
Ardelean se angajează a procura steagul şi 
crucea Cununii în preţ de 228 cor defi-
gâudu-să ziua sfinţirii pe Iulie a. c. fiind 
rugată d-şoara Sofia Mihályi din Sarasâude 
a primi rolul onorific de a fi nănaşa steagului, 
La actul sfinţirii vin mulţi creştini dio 
s a t e l j vecine, iar inteligenţi : M. onor. d-nii 
Ştefan Anderco, protopop tractual, Simeón 
Anderco, preot în Năneşti, Gavriil Mihályi 
protopretor — şi ca înlocuitorul nănaşei 
steagului, care prin morb e impedecată de 
a participa, dl Simon Şerbii economul dome
niilor, Magn. dl Pet ru Mihályi din Sarasân, 
Onor. dl Vasile Dunca teolog şi damele 
Măria Rednic cu d-şoarele Iuliana şi llenuca, 
Elisa, Şerbu, Bubiţa, Anderco. Se celebrează 
sf. Liturgie de d-nii preoţi executând cântă
rile corul de sub conducerea cantorului Vasile 
Popile. După terminarea sf. Liturgii ne-
incăpând poporul în biserică eşim In liber 
la actul sfinţirii unde di preot local ţine o 
pătrunzătoare vorbire despre însemnătatea 
steagului Cununii. Urmează apoi baterea 
cuielor în ruda steagului. Scoborim apoi cu 
toţii la şcoala de sat unde se ţine prima 
şedinţă festivă. M. onor. dl protopop 
Ştefan Anderco în vorbirea de deschidere 
ara tă însemnătatea şi foloasele Cununii în
demnând pe membri ca să fie fii credincioşi 
ai Preacuratei , sub a cărei drapel s'au în
rolat. Tinărul ţăran Grigorie Godja, declami 
poezia „Rugăciune" de M. Eminescu. Din 
darea de seama despre înfiinţarea şi activi
tatea Cununii de loan Michnea, ţăran con
trolor ştim că Cununa numeră 13 membri 
fundatori cu taxa de 50 cor. 40 pe vieafl 
cu 25 cor., 3 ajutători cu 3 cor. anual şi 
124 ordinari cu 20 fii. lunar laolaltă 180 de 
membri dintre cari 3 sunt străini. Sami 
taxelor asignate e peste 2000 cor. din cari 
s'au incassat 240 cor. 20 fii. Preotul Simeón 
Anderco ţine prelegere ca schiopticonul desprt 
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vieaţa sf. Fecioare Măria, urmează câteva 
cântări executate de dl Vasile Popile, DI 
preot local a fost viu felicitat de toţi iar 
noi ne-am împrăşt ia t într 'o dispoziţie animată 
fiind cu toţii convinşi că munca zeloasă a re 
roadele sale, iar muncitorul e resplâtit cu 
dragostea credincioşilor săi, care e cea mai 
frumoasă răsplată. In 10 1. c. membrii 
Cununii au plecat cu dl preot dimpreună în 
peregrinaj Ia mănăst irea Moiseului unde cu 
toţii s'au mărturisi t şi cuminecat. 

Dee-i bunul Dumnezeu părintelui nostru 
încă vieaţă îndelungată, se ne păstorească 
spre mai mare mărire al lui Dumnezeu şi 
spre întărirea poporului nostru. 

Văleni, la 15 Iulie 1914. 

* Basiliu Rad, 
docent, notarul '„Cununii". 

Pagini ştiinţifice. 
I m p r e s i i d i n B u c o v i n a . 

de prof. luliu Maior. 
(Continuare). 

Dar nici cu atâta nu s'au îndestulit. 
Au mai făcut un scandal nemai pomenit şi 
anume cu noi, oaspeţii din Ardeal :dl Ghibu 
şi eu. >e-am dus adecă şi noi la seara de 
cunoştinţă, care s'a ţ inut în localităţile ho
telului Langer. Toate mesele erau cuprinse 
şi cum noi încă nu eunoşteam lumea adunată, 
ne-am pus la o masă din chilia vecină. Nu 
peste mult veniră Ia masa noastră dl în
văţător şi novelist din România: Ciocârlan 
şi pariatele Tudorache din Bacău. La o 
masă din apropiere erau democraţii şi nişte 
preoţi şi învăţători cu doamnele lor. Eu 
îmi exprimasem dorinţa de a cunoaşte 
programul democraţilor. învăţătorul de 
alăturea auzind aceasta, îl cheamă pe dl 
Onciul la masa noastră pentru-ca să-mi 
expună programul lor. Unele puncte le-am 
aprobat, altele nu; iar când l-am rugat să 
•xpună şi programul celuialalt partid, ră
spunse că acela nu are program, la ce eu 
am observat, că atunci D-lor se luptă im-
potriva morilor de vânt. Trecurăm apoi la 
Congres. DI Ciocârlan observă că nu fac bine, 
că cer schimbarea programului, pe baza căruia 
am fost Invitaţi la Congres. Dl Onciul ră
spunde: „Dar Academia română, care-i o 
societate ştienţifică, de ce a făcut politică 
cu Mangra şi l'a dat afară. Aceasta-i o 
ruşine pentru toţi academicianii, cari s'au 
purtat astfel cu un om băt rân" . Despre dl 
Iorga spunea dl Onciul câ e un prost, iar 
pe noi ne-a ameninţat tot atunci, că ne dă 
cu jandarmii peste grani ţă în mai puţin de 
24 ore. 

Cam aceste ne-au fost păţaniile dinainte 
de Congres. Cu a tâ t mai bună impresie a 
făcut însă asupra noastră: 

Congresul, 
Care s'a ţ inut în ziua întâia şi a doua 

de Rusale în sala de gimnastică a oraşului, 
înainte se ţinu însă la biserica vethei 
metropolii u n ^ T e - D e u m " , la care luară 
parte o mulţime de învăţători şi învăţătoare. 
Corul a cântat foarte bine sub conducerea 
unui italian, care nu ştie nici o boabă ro
mâneşte. Cu a tâ t mai rău au cântat însă 
cantorii mai cu seamă doxologia cea mare. 

Interesant e, că aşa numitul „Te-Deum" în 
cărţile noastre bisericeşti nu se află, e 
eompus ulterior prin România din mai multe 
ectenii, rugăciuni, doxologia cea mare şi, în 
locul imnului regal din România, din imnul 
austriac. 

Cam 300 de învăţători şi 100 de în
văţătoare din Bucovina au luat parte la 
Congres, un nnmăr foarte mare când te 
gândeşti la adunările generale ale reuniunii 
noastre, ia care dacă sunt 80 de învăţători, 
se pare mult. Una dintre cele mai interesante 
conferinţe a fost aceea a d-lui profesor 
universitar Iancu Nistor, care a vorbit despre 
desvoltarea şcolii primare In Bucovina. 
D.-Sa împârţeşte foarte fireşte desvoltarea 
şcolii primare din Bucovina în cinci epoce 
dovedind, că Românii se pot mândri cu cea 
mai veche şcoală în Bucovina. Epoca I. este 
cea veche moldovenească, care ţine până la 
anul 1774, când şcoala se susţinea din visti
eria statului moldovenesc şi din contribuţiile 
preoţilor. Dela 1774 până la 1815 durează 
epoca aşa numită Iosefină, când tn şcolile 
poporale din Bucovina trebuea să se înveţe 
şi nemţeşte. Au urmat apoi zile de grea 
încercare pentru şcolile bucovinene, căci la 
1815 şcoala trecu în competinţa Consistorului 
cato'ie din Lemberg, care voia să catoliciseze 
şcoala cu tot preţul. Dar nici ortodoxii nu 
remaseră cu manile în sân, ci intemeiară 
învăţământul particular cu învăţători am
bulanţi. Văzând guvernul, că astfel nu poate 
ajunge la nici un rezultat la 1869 trecu 
conducerea şcolii în manile Consiliului şcolar 
de astăzi şi cu aceasta se începe epoca 
interconfesională şi internaţională a şcolii 
bucovinene până la 1905, în care toate 
obiectele, afară de religie şi limba română, 
se propuneau nemţeşte. Abia în 1905 se 
intemeiază şcolile naţionale elementare, aşa 
că numai dela acest a n ; s e poate vorbi de o 
şcoală românească îu Bucovina. La anul 
1914 guvernul recunoaşte dreptul părinţilor 
da a hotări limba, In care are să se propună 
băeţilor în şcoală şi astfel sunt nădejdi inte-
meiate, că şcoala poporală din Bucovina va 
propăşi tot mai mult în naţionalism şi va 
întrece cu mult pe a noastră, care a rămas 
şi acuma utracvistă. 

(Va urma). 

Revis te . 
jAlbania- Prinţul de W i e d în si-

tuaţ ia - i s tr imtorată , are de g â n d 
să c o n v o a c e pe miniştri puterilor 
mari şi pe membri comisiunii de 
control , vo ind ca împreună cu 
dânşii să se s fă tu iască asupra si-
tuaţiuni i actuale . Miniştri puteri lor 
au şi avut între ei o consfătuire în 
care au e x a m i n a t puncte le asupra 
cărora au avut să d i scute cu răscu
laţii , vo ind să ieie unele deciziuni, 
în cazul c â n d răsculaţ i i n'ar fi apl i
caţ i să sch imbe nimic din pre ten-
ziunile lor. 

Ambasadoru l g e r m a n 1-a conv ins 
pe prinţul Wilhelm, că s i tuaţ ia lui 
în Albania e imposibi lă şi că tre

buie să-şi părăsească ţara câ t mai 
îngrabă. Se s v o n e ş t e , că paşa E s a a d 
n'a abzis de ideia de a se urca pe 
tronul Albanie i . P e n t r u real izarea 
planului său a şi trimis agi tator i în 
Sârbia şi Montenegro , ca ace ş t i a 
să organizeze conspiraţ i i şi să - i 
p r e g ă t e a s c ă ca lea . 

Ambasador i i marilor puteri nu 
v o i e s c să per trac teee cu răsculaţ i i 
în Sijak, ci l e -a a d u s ace lora la 
cunoşt inţă , ca să-ş i înainteze dorin
ţele în scris şi atunci vor s t a de 
vorbă cu ei. Epiroţi i fac c a u z ă c o 
mună cu răsculaţ i i şi se p r e g ă t e s c 
pentru proc lamarea republicei . 

Răsculaţ i i au informat pe mi 
niştri marilor puteri prin o scri
soare s e m n a t ă de notabi l i , că ei 
menţ in nesch imbate cererile ce se 
c u n o s c şi speră, câ are să se ev i te 
un răsboiu civil . In caz contrar 
ameninţă , că vor d is truge oraşul . 
A u dec larat apoi, că de c u m v a 
năile europene ar t rage cu tunul 
în contra lor, ei nu se vor mai c o n -
zideră ob l igaţ i să re spec te pe nici 
un locuitor al oraşului. Cer un 
răspuns în cel mai scurt t imp. E i 
doresc un alt s i s t em de g u v e r n a m e n t 
la Durazzo . D a c ă de a c e a s t ă d o 
rinţă a lor nu se v a ţ inea s e a m a , 
ei nu se vor feri nici de vărsări de 
s â n g e şi vor o c u p a oraşul a căror 
predare o cer dânşii . 

Prinţul W i l h e l m v a p leca la 
V a l o n a să se informeze asupra si
tuaţ ie i deaco lo . 

Diverse. 
Protopop ai Vermeşului. In şedinţa 

consistorială din 9 1. c. a fost numit pro
topop al Vermeşului dieceza Lugojului. P. O. 
D. Iosif Petean, Felicitări. 

Eliberarea studenţilor din ţară. Cei 
31 de teologi din ţară, cari au venit tn 
escursiune prin Ardeal şi au fost prinşi la 
Turnu-Roşu, apoi duşi la Sibiiu, în urma 
intervenţiei guvernului român au fost elibe
raţi. Teologii, au plecat deja spre casă — 
la Bucureşti. 

Din Predeal se comunică „Gazetei", că 
pasagerii cari vin din ţară în Ungaria sunt 
supuşi unei supravegheri mai severe ca ta 
trecut. Li-se confiscă îndeosebi toate ziarele 
cari le aduc cu ei. 

Trecerea călătorilor încoace nu este 
însă împedecată. Necirculând insă t renuri 
dela Predeal la Braşov, călătorii sunt ne
voiţi să facă acest drum cu trăsurile, cari 
le stau la dispoziţie în gara Predealului. -

Ştirea că s'ar fi închis graniţa spre 
România se desminte prin urmare. 

PubUcaţiune. Târgul de oi în Szâsz-
sebes va fi în 10, 11 şi 12 August. 
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Procesul dnei Cailaux. Dupăcum era 
de prevăzut în procesul dnei Caillaux s'a a-
mestecat şi politica. Guvernul francez a fost 
pus în mare încurcătură prin cererea advo
catului Labori, apărătorul dnei Caillaux, ca 
să se citească în faţa juraţilor toate acele 
documente diplomatice, din cari reiese, ca 
în chestiunea Congo, Caillaux, care pe atunci 
era ministru de finanţe, nu a t ra ta t pe as
cuns, după cum afirmă Calmette, cu guver
nu l .ge rman , prin aceste documente — nu
mite documente verzi, duşmanii lui Caillaux, 
credeau, că a sosit ceasul ca să-1 discredi-
neze pentru totdeauna, pe fostul ministru, 
ca pe unul, care a vândut interesele ţării 
Germaniei. Dar în ziua a treia a procesului 
Caillaux a putut sta iaraş în tact înaintea 
juzilor, fiindcă procurorul general Horbaux, 
autorizat de guvern a declarat, că documen
tele, de cari a fost vorbă la proces, nu sunt 
decât nişte pretinse copii de documente, 
cari nu există. Advocatul Labori a declarat 
atunci, că consideră incidentul ca închis. 
Astfel Caillaux a putut părăsi palatul justi
ţiei, cu fruntea ridicată, ca unul ce este pe 
deplin rebabilitat şi la a cărui patriotism nu 
încape nici o îndoială. 

De altcum procesul continuă a ti una 
din atracţiunile cele mai interesante ale pu
blicului parisian, care discută cu mult foc 
fazele procesului. S'au ascultat martori , cari 
au declarat, că dna Caillaux atât înainte de 
atentat , cât şi în ziua atentatului era a-
proape în s ta re exaltată. Cei cari au vorbit 
cu ea în timpul acesta, spun că făcea im
presia, unui om, în sufletul căruia s'au des
făşurat evenimente fatale. 

Valurile provocate la documentele aşa 
zise verzi, s'au liniştit, Caillaux e rehabilitat, 
iar ziarele din Paris, în mare parte sunt de 
părerea, că redactorul Calmette, care înainte 
cu vre-o 20 ani era sărac, pe când în 1913 
averea lui se urca la 13 milioane franci, — 
a voit să nimicească pe bărbatu politic, a că
rui nevinovăţie s'a adeverit până acum, în 
chip luminos. 

Petreceri. Reuniunea de cetire şi cân
tări a economilor şi meseriaşilor din Alba-
Iulia invită la Petrecerea de vară împreunată 
cu producţiune teatrală care o va aranja 
Duminecă în 2 August n. 1914 (La sf. llie) 
îu sala de petrecere a hotelului „Europa". 

— Inteliginţa română din Bazna şi 
ju r învită la Petrecerea de vară, ce o va a-
ranja în 2 August n. a. c. (Sf. Ilie) in hotelul 
comunal al băilor din loc, în beneficiul bi
sericii româneşti. 

— Curatoratul parohial gr.-cat. din 
Aiudul dn sus, învită la Producţiunea tea
trală, ce o aranjează Duminecă în 2 August, 
în pavilonul din curtea şcolii gr.-cat. 

— Despărţământul Baia-mare al „Aso-
ciaţiunii pentru l i teratura şi cultura popo
rului român" îşi va ţinea adunarea cercualâ 
2 August st. n. 1914 d. a. la 4 ore în sala 
şcolii gr.-cat. din Baia-mare la care seara 
va fi Petrecere. în sala teatrului „Leridvay" 
din hotelul „Istvân kirâly", 

Anunţ. Dşoara Margareta L. Hossu şi 
dl Augustin Bud abs. de teol. fidanţaţi, 

Dela fraţii din America. Primim o 
scrisoare mai lungă din Torrington (America 
de Nord dela Pteanc originar din Tăşnad, 

„ corn, Sălajului. Epistoala aceasta, scrisă în 
numele al lor douăzeci şi trei de români, 
depărtaţi de ţeara lor, ne-a înduioşat. E 
dovadă aceasta scrisoare, de sent imentele 

] curate şi gândurile creştineşti ale acestor 
fraţi ai noştri, pe cari năcazul i-a mânat 
peste ţări şi mări, în depărtata America. 
Douăzeci şi trei de romani gr.-catolici îşi 
câştigă pânea de toate zilele în Torrington 
şi ani de zile aceşti creştini au t rebui t să se 
lipsească de mângâierile religiunii noastre, 
căci nu au avut preot, care să le facă 
sf. slujbă şi care sâ-i mărturisească, 
după-cum le cerea sufletul lor. Şi e 
arzătoare această lipsă, pentru oamenii aceia, 
cari s'au obişnuit ca Duminecă de Duminecă, 
îmbrăcaţi în haine de sărbătoare eă-şi înalţe 
rugăciuni câtrâ Dumnezeu îu bisericuţa din 
satul lor. — Ca să-şi satisfacă această do
rinţă pie creştinească, românii din Torrington, 
au scris diui Dr. E. Lucaciu din Trenton prin 
Ioan Pteanc, învitându-1 în oraşul lor, ca să le 
facă sf. Liturghie şi sâ-i mărturisească. Pâr. 
Lucaciu a şi urmat acestei rugari şi venind 
în mijlocul lor i a mărturisit , iar a doua zi, 
Dumineca, în decursul sf. Liturghi: , i a cu
minecat. Pentru acoperirea speselor pâr. 
Dr. Lucaciu, credincioşii au întreprins o 
colectă, adunând o frumoasă sumă de bani. 
Ioan Pteanc 4 dolari; George Vida, 4 doi.; 
Petru Bacoş, 1 doi.; George Pogyinâ. 1 doi.; 
Ioan Iolţan, 1 doi.; Iosif Negrean, 1 doi.; 
Mihaiu Lupu, 3 doi.; Ioan Vida, 2 d o . ; 
Mihaiu Buzaş 3 doi.; George Nagy, 2 doi.; 
Vasiliu Pop, 1 doi. 50 cent.; Petru Sandor, 
1 doi.; George Bige, 1 doi.; Petru Tntye , 
1 doi..; Ioan Lung, 1 doi.; George Todoran, 
1 doi.; Petru Todoran, 1 doi De tot s'a 
colectat suma de 48 dolari şi 10 cenţi. 

După sf. Litdrghie, pâr. Dr. Lucaciu a 
făcut sfinţirea căsii la credinciosul Iuhas, iar 
după terminarea acesteia, stând de vorbă 
cu aceşd buni creştini, le-a dat sfaturi, ca 
să ţină cu drag şi pe mai departe la cre
dinţa lor. 

Necrolog, f Mihail Jubaşiu preot gr . 
cat. în Peşteana şi-a dat nobilul său suflet 
în manile creatorului în 23 Iulie 1914, Ia 
ora 8 p. m., provăzut cu ss. Sacramente, 
după 12 ani de preoţie şi în al 38-lea an 
al vieţii. 

t Valeria Degan n. Popoviciu, a re-
pausat Luni în 22 1. c. în Fiume, după U D 
morb greu şi scurt, în anul 30 al etăţii şi 
5 al căsătorii sale. 

Odihnească în pace! 

MAI NOU. 
Eliberarea lui Putnik. 
Putnik, şeful statului major 

sârbesc a fost eliberat. Arestarea 
lui s'a făcut pe motiv de spio
naj, căci în vremuri de ostili
tăţi, orice ofiţer al statului beli
gerant, are să fie arestat, când 
trece prin o ţară străină. 

La investigare, s'a luat ca 
motiv atenuant faptul, că relaţiile 
diplomatice cu Sârbia sunt — ce 
e drept — întrerupte, dar cele 
două state încă n'au intrat în 
stadiul ciocnirilor răsboinice. 

A fost lăsat deci Putnik, ca 
să nu se poată reproşa, că 

armata austro-ungarâ voeşte să 
lipsească de şeful său armata 
sârbă. 

I-s'a pus la dispoziţie un tren 
separat şi a plecat spre Serbia. 

Atitudinea României. 
Ieri şi azi nu am primit nici 

un ziar din ţară. După citatele 
ce le cetim însă în presa stră
ină, aflăm că România în con
flictul Monarhiei noastre cu 
Sârbia, va fi absolut neu
trală, nu are nici o convenţie 
militară cu Sârbia, decât singur 
în legătură cu pacea încheiată 
la Bucureşti în anul trecut 
Toate ziarele din Viena şi Bu
dapesta, remarcă în termini deo
sebit de călduroşi neutralitatea 
României. 

Germania pretinde neutra* 
litatea. 

Imperiul german a comunicat gu
vernelor din Paris, Londra şi Peters
burg (tripla antantă), că nu va to
lera nici un amestec în conflictul mo
narhiei noastre cu Sârbia. Ambasa
dorii imperiului german s'au înfăţi
şat la ministeriile de externe ale ţă
rilor respective, pretinzând cea mai 
solemnă declaraţie de neutratitate. 
Germania aşteaptă până azi (Marţi) 
la 12 ore răspunsul celor trei puteri, 
în caz cnntrar îşi va îndeplini numai 
decât îndatoririle ei de aliată. 

Rusia mobilisează? 
Ziarul „ A N a p " aduce în nu' 

mărul său mai recent o depeşă din 
Berlin, comunicând că rezerviştii ruşi, 
aparţinători corpului de armată din 
Varşovia , au fost chemaţi sub drapel 
prin depeşă. M a i multe sute de 
voluntari au părăsit Berlinul, iar ieri 
au fost mobilizaţi şi aparţinătorii altor 
corpuri de armată. 

Evacuarea Belgradului. 
Se ştie, că Belgradut, fiind foarte 

aproape de Şemlin, nici nu va încerca 
să opună armatei austro-ungare vre-o 
pesistenţă. Armata şi locuitorii s'au 
retras îa interiorul ţârii spre Niş. 
Ieri dimineaţă au retras toate steagu
rile naţionale de pe întăriturite Bel
gradului, provăzăndu-se cu steaguri 
albe, pe cari le vor arbora, în semn, 
că Belgradul se predă. Primarul 
oraşului a luat la sine cheile cetăţii, 
ca să te prezinte trupelor noastre, 
când vor întră în Belgrad, ca semn 
de predare. 
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Partea Literara. 
Vizitaţie canonică în Maramurăş. 

2J Iunie — 24 Iulie igij-

(Continuare). 

După ceva dejun la preotul Mihaiu Pop, mergem 
la biserica din sus, care e aşezată în celalalt capăt al 
satului, pe un deal ţâpiş, dar mai întins deasupra. Din 
două dealuri par'că păzesc satul, care e foarte îndesat, 
căsile foarte aproape de olaltă. S'ar putea foarte uşor 
administra, prin un preot şi capelan, mai bine poate 
decât acum, când ambii preoţi sunt bătrâni. La biserică 
se fac rugaos- litie, predicând Rs. Domide . 
Popor a fost 1-*«^ -¡¿,,T <>•»-• la liturghie. 

Vizitaţie canonică. 

După aces te se face vizitaţie canonică, fiind în beneficiul 
inferior p reo t : Mihail P o p p , curatori : I. Marina, P. Bell, I. Moiş 
Ilie Mihályi, G. Stef. Se constată, că protocolul esibitor şi cel 
postal e din 1902. Protocol despre predici şi cateheze nu este. 
Matricúlele botezaţilor, cununaţi lor , morţilor din 1795. Circula
rele episcopeşt i din 1902. Ziarul bisericii din 1902. Averea în 
bani 323 cor. 52 fii., în obligaţiuni private 8045 cor. 61 fii. 
Averea imobilă a bisericii şi încă a ambelor biserici e 1477 
jugh. Porţ iunea canonică 87 jugh. 1505 st. • . Averea imobilă 
a şcolii 9 jugh. 535 st. f j . plus 18 jugh. 315 st. care s u n t 

in folosinţa învăţătorului. Contribuţia o plăteşte biserica. 

Biserica e de lemn, cu 11 rânduri vesminte . Se află apo i : 
1. Apostol. Blaj 1766. 2. Biblia lui Bob, 1795. 3 . Catavasier 
Blaj. 1824. 4. Ceaslov. Târgoviş te 1715. 5. Evanghel ie . Bla 
1765. 6. Li turghie . Târgoviş te 1713. 7. Li turghier . Sibiiu 1798 
8. Minologhion. Blaj. 1781. 9. Noul Tes tament . Bălgrad 1648 
10. Octoih Blaj 1792. 11. Pentecostar iu Blaj 1768. 12. Strastnic . 
Blaj 17731). 

Casa pardhială de lemn, cu 5 încăperi , grajd, şură, coleşnă 
şi coteţe. Şcoala de piatră pen t ru a m â n d o u ă parohiile, cores 
punzătoare legii, provâzută cu recvizitele d e lipsă. Locuinţa 
învăţătorului de piatră, cu 5 încăperi grajd, şură. Edificiile 
sunt asigurate la »Transsylvania«. Grădina de pomări t a bisericii. 
Cruci în hotar 7, susţ inute de biserică şi credincioşi . 

Preotul are lectical 2 cor. 80 fii. Sunt 448 fumuri -(- 39 în 
aşa numita filia: Plăiuţi. O par te a satului Apşa . Pentru botez 
2 cor., cunun ie cu vestiri 12 cor., p rohod mare 4—40 cor., mic 
4 cor., feştanie 2—6 cor., l i turghie 1 cor. 70 fii., paras tas 6 cor., 
maslu 2 cor., Cantorul are lectical 80 fii., pent ru cununie 2 cor. 
prohod mare 80 fii. — 8 cor., mic 1 cor., l i turghie 20 fii., 
feştanie 80 — 1 cor. 20 fii., paras tas 1 cor. 20 fii., maslu 
40—80 fii. 

Beneficiul superior , u n d e e preot Vasiliu Ciora, iar curator i : 
I. Moiş, M. lonas , G. Dan alui lonaş, I. Dan, M. Dan alui Ilie, 
şi G. Marina. Se constată, că protocolul esibitor e din 1903, 
cel postai din 1886. Protocol despre predici şi catehet nu este. 
Are însă vre-o sută de predici scrise. Matricúlele botezaţilor, 
cununaţilor, morţi lor, din 1847. Circularele episcopeşt i din 1867. 
In arhiva parohială sunt şi 21 cărţi dona te bisericii. Ziarul bi
sericii din 1882. Averea în bani 575 cor. 78 fii., în obligaţiuni 
private 720 cor., Por ţ iunea canonică 18 jugh. Contr ibuţ ia o 
plăteşte biserica. 

Biserica e d e lemn, cu bol t i tură de 13 m. lungă şi 6 m. 
lată, în stare slabă. Are 6 rândur i de vesminte. Sunt apo i : 
1. Antologhion. Râmnic 1766. 2. Apostol . Blaj 1766. 3 . Cata
vasier. Blaj 1762. 4. Evanghel ie . Blaj. 1765. 5. Liturghii de 
Sibiiu 1798. 6. Octoih. Blaj 1766. 7. Pentecostar . Blaj 1768. 
8. Polustav. Blaj 1793. 9. Tr iodio . Blaj 1771 s ) . 

») I. Bîrlea 1. c. pg . 3—6. 
s ) I. Bîrlea 1. c. pg. 6—8. 

Casa parohială e nouă de piatră, cu 6 încăperi , şură, grajd, 
coteţe, coleşnă, 2 şopruri . Şcoala e comună cu cea din bene 
ficiul de jos. Edificiile sunt asigurate la >Transsylvania«. Gră
dina de pomări t comunală . Sunt 4 cruci în hotar, susţ inute de 
biserică. 

Preotul are lectical 2 cor. 80 fii., sunt 269 fumuri, în pa 
rohie. Pentru prohod mic şi ma re : 4—40 cor., botez 2 cor., 
cununie cu vestiri 12 cor., feştanie 2—6 cor., maslu 2 cor., misă 
1 cor. 80 fii., paras tas 6 cor., Cantorul are lectical 80 fii. Pentru 
prohod mic 1 cor., mare 1—8 cor., cununie 2 cor., misă 20 fii., 
maslu 80 fii., feştanie 80 fii., — 1 cor. 20 fii., parastas 1 cor. 20 fii., 

Numărul locuitorilor, după conscrierea oficioasă din 
1910 a fost 3 7 1 9 ; dintre aceştia 3222 gr. cat. iar R o 
mâni 3196 . Dintre gr. cat. 12 sunt Ruteni şi aşa 14 
gr. cat. s'au mărturisit Maghiari, formând cu 7 rom. 
cat. şi 1 ref. contigentul de 22 al Maghiarilor. Izraeliţi 
au fost 489 , cari .toţi se spun a fi Nemţi. A scrie şi 
ceti ştiau numai 127, din aproape 4 0 0 0 locuitori. Un
gureşte 96 . Locuiau în 861 case, sau căsuri — cum le 
zice inteliginţa din Maramurăş — cu escepţia alor 5, 
toate de lemn. Hotarul comunei e de 6 2 5 5 jugh. cat. 

După conscrierile preoţilor şi încă acelui din bene
ficiul inferior de datul 6 Iunie 1913, au fost aici 2 0 9 0 
credincioşi cu 246 copii obligaţi la şcoala de toate zilele 
şi 81 la cea repetiţională. Locuiau în 269 case. 

Numele locuitorilor sunt mai româneşti ca mai 
aproape de Sighet. Aşa sunt în beneficiul inferior, Dan, 
Simon, Marina, Şofron, Turda, Mihâly, Şerban, Pop, 
Ardelean, Vlad, Filip, Codrea, Hopşa, Moiş, Ofrim, Şteţ, 
Popelean, Moldovan, Gavriş, Mocean, Lingurariu, Oniţia, 
Grigor, Costin, Petrovan, Popovici , Dranga, Cizmar, 
Orjan, Cosma, Glodean. 

In beneficiul superior sunt chiar aceleaşi nume. Mai 
număroasă e familia: Mihâly, Marina, Simon, Vlad şi Dan. 

In Apşa de mijloc s'au dovedit nobilitatea în 1752 
familiile: Mihâly (1407), Vlad (1407), Simon (1406), Pap 
(1436), Ivanciuc (1407), Popilean, Vultur şi Cozub. In 
anii 1763—1768* familiile Cozma (1506), Dan (1407), 
Marina (1589), Huzău (1406) şi Opriş alias Lazar 1 ) . 

Unii dintre locuitori sunt plutaşi—bocoraşi. Bocor— . 
plută, iar cel care conduce e numit comănaş. Plutele 
merg şi până în Bulgaria. Sunt însă şi ţărani avuţi, ca 
Ioan Marina are avere la 200 .000 cor. El poartă steagul 
lui Râkoczy la festivităţi: 

După un prânz la preotul Mihaiu Papp şi o ujină 
la celalalt şi alte greutăţi — voind a porunci unul pe 
baza patriotismului, altul a întâietăţii, căruia îi şi com-
petea — am plecat cătră seară la: 

A p ş a / d c j o s — A l s o a p s a . 

Luăm în dreapta pe un drum rău, vicinal. In dreapta 
drumului e păşune, în stânga fructifer cu cucuruzi buni. 
Sunt şi unele mocirle pe lângă drum. La mijlocul căii 
e un deluţ, care desparte hotarele. Aici aşteaptă ban-
deriu şi procesie. Satul are poziţie frumoasă la împre
unarea alor două văi: Apşiţa şi Băscău. Are la 6 0 0 0 
suflete şi cam 1200 case, dintre cari cam 3 0 0 sunt pe 
dealuri. Satul pare cu toate acestea destul de adunat. 
Sunt două biserici, din sus şi din jos. Aproape de cea 
din sus, e poarta triumfală, fără steag, cu inscripţia: 
€ Dumnezeu v'a adus — Isten hozta». Bineventează În
văţătorul Botoş, răspunzând Rs. Domide, exprimând 
durere, ce o simţim cu toţii pentru boala Arhiereului. 

(Va urma). 

Dr. V. Moldovan. 

x) Dr. I. Mihályi 1. c. pg. 392. 



BIBLIOGRAFIE. 
In tipografia seminarială din 

Blaj a apărut: 

J E R T F E 

piesă dramat ică în patru ac te de 

O C T A V I A N P R I E . 

B o minunată concepţ i e a fe
lului cum poporul dela sate a tre
buit să jert fească t o t ce a a v u t 
mai ales , ca să-ş i poată mântui 
v i e a ţ a şi moşia , l ă s a t e în multe 
locuri pradă capricitor boereş t i de 
pe vreamea aceea . In sbuciumări le 
a c e s t e de conservare , c a d e jertfă 
mai a les t ineretul . Flăcăi i iau ca lea 
spre codru, iar fetele sunt aduse 
în curţile boereşt i . S e prezintă în 
cursul acţ iunii v i ea ţa noas tră dela 
sa te în t o a t ă a ei sp lendoare . Ş e 
zătoarea, dat ine le clăci lor boereşt i , 
o frumoasă duminecă seara la sa te , 
sunt tablouri, cari îşi au farmecul 
lor deoseb i t 

Se p o a t e c o m a n d a la Librăria 
seminarială din Ba lâzs fa lva—Blaj 
şi c o s t ă 1 cor. plus porto 10 fii. 

C o n j u g a r e a v e r b u l u i în c e l e 
t r e i d i a l e c t e r o m â n e . Contribuţii la 
studiul limbii româneşti de Dr. Octavian 
Prie prolesor Blaj 1914. Autorul prezintă 
conjugarea verbului Sn dialectul daco,— 
macedo—şi istro-român cu toate varietăţile 
de forme fonetice şi morfologice. La urma 
fiecărui timp se face o amănunţi tă revistă 
asupra formelor congruente şi divergente 
ale conjugării fixate de comunicatele diferi
ţilor filologi. Este un studiu instructiv, mai 
ales că „conspectul tabelaric al conjugării 
verbului în cele trei dialecte, este îndeajuns, 
ca să se vadă unitatea conjugării româneşti 
şi să se stabilească o orientare sistematică 
în privinţa aceasta. 

Costă 60 fii. şi se poate comanda la 
librăria seminarială din Balâzsfalva—Blaj. 

I s t o r i a b i s e r i c e a s c ă pentru şco
lile elementare greco catolice de Stef. Roşian. 
Preţul 50 fii. - j - 5 fii. porto. 

Se află de vânzare la Librăria 
Seminarială din Blaj 

Icoana dlui I. HRISTOS 
si a Preacuratei MĂRIA 

Amândouă fac 4 3 0 cor. fco. Mărimea 
icoanelor 4Sho cm. 

A apărut: Modele de statute pentru 
reuniuni de temperantă şi ajutorare şi re
uniuni de r u g ă c i p i „Cununa tfintei Marii" 
a femeilor gr.-caţolice din comuna X. 

Se află de vânzare Ia Tipografia Senii-
narului teologic fcreco-catolic în Blaj. Preţul 
20 fii. -f- 5 porto. 

P e n t r u t q a t r e l e d e l a s a t e c e a 
m a i p o t r i v i t ă p i e s ă e 

O v f i ş o a r ă , 

p i e s ă p o p o r a l ă în 3 a c t e d e Octavian 
Prie. U m o r u l s ă n ă t o s şi m o t i v e l e l u a t e 
d i n v i e a ţ a n o a s t r ă a r d e l e n e a s c ă o fac ' 
u n a d i n t r e c e l e m a i a t r ă g ă t o a r e o p e r e 
t e a t r a l e . S ' a p r e d a t p r e t u t i n d e n e a cu 
m a r e s u c c e s . Ş e af lă d e v â n z a r e la 
Librăria seminarială din Blaj ( B a l â z s 
falva) şi c o s t ă 60 fii. p l u s 5 fii. p o r t o . 

Biblioteca „Unirii''. 
1. Ben Hur, sau zilele lui Mesia de 

Levis Valace, 2 yol. 2'90 
2. M. Eminescu, Studiu critic — 9 0 
3. Câteva momente din începutul bise

ricii române, de C. Auner —'20 
4. Nume de familie la românii din 

Ungaria, de Alesiti Viciu — 1 2 
5. Din vieaţa lui t. Micul, de M. Străjan —'16 
6. Albertina, povejptire de Dr. V. Bojor — - 30 
7. Cestiuni din dreptul bis. unite p. I. II. 3 4 0 
8. Cele două feţe pip lumii, de Nicu 
9. Ziua deşteptării, de Aurel Fodor 

Biblioteca din Blaj. 
1. Vestitorii credinţii voi. I. - -•24 
2. Impresii — •24 
3. Sfânta Casă din Loreto — 24 
4. Floricele din raiu —•24 
5. Calea spre fericire — 30 

3BI BE 

3BI BE 

•30 
•16 

S e a f l ă d e v â n z a r e . 

Portretul Escelenţiei Sale J)r. Y. 
JVfihâiyi arhiep. şi metropolit de 
Alba-lulia şi Făgăraş, — în mărime 
32/48 cm. costă fco. — 1.10 cor. 

Esecuţie foarte frumoasă. 
Se află de vânzare la Librăria 

Seuiinarială. 

Dr. I ZID OR M A R CU: 
T e o l o g i a p a s t o r a l ă volum I. 
D i d a c t i c ă p a s t o r a l ă f. 8° 4 0 8 
pag. 4 cor. Voi. II. L i t u r g i c a 
{. 8° 5 8 6 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

S e p o t p r i m i d e l a L i b r ă r i a 
S e m i n a r u l u i t e o l . g r . c a t . d i n B l a ] 
c u p r e ţ u l 9 5 0 c o r . 

A U A P Ă R U T şi se află de 

vânzare la Librăria Seminarială din 
B l a j : 
Aposto lu l sau faptele şi Episto

lele ss. Apostoli f. 4., broş. 
v 14 — legat în piele 22 — 
Evangel ia , dela s. liturgie şi in

serat din ziua întâie a învierii 
Domnului Hristos, în 7 limbi, 
Blaj 1880, legată, în folio 1-20 

Euholog iu , crudo 6f-0f i l . , leg. 
în piele 9 60 fii., lrg în piele 
şagren cu foi aurite 12 — 

Liturgier, pe hârtie prima broş. 
6 c , pe hârtie secunda broş. 
5 cor., pe hârtie prima leg. 
9 cor. pe hârtie secunda 
leS- 8jfuriiie d e î ^ d e l u x 1 5 -

Orologer,' «j m u l t c / l e g . în 
piele 9-bt, ^ ,n _piele şa
gren cu foi aurite 12 — 

Octoic mic, 8° crudo 1 6 0 fii. 
legat simplu 1-90 

Octoic cu Pentecostar leg. întruna 3"60 
Pentecostar mic, 8 - 0 crudo 1'70 

fii., leg. simplu 2 — 
Prohodul Domnului Nostru Isus 

Hristos 3Q 
Psaltire, broş., 2 2 0 , leg. în pânză 

3 ' — , în piele 4 — 
Triod , crudo 13 cor. legat în 

piele tare şi cu copcii 2 0 ^ -
A n t o l o g i o n sau Minerul, carele 

cuprinde în sine slujbele 
dumnezeeştilor sărbători, ale 
Născătoarei de Dumnezeu 
şi ale sfinţilor peste an după 
rânduiala bisericii răsăritului 
de legea grecească, 

T o m u l I. legat în piele, cu 
copcii face 32 — 

T o m u l II. III. legat în piele, 
cu copcii face N 78"— 
Toate trei tomurile legate în 2 

volume în piele şi cu copcii fac 110 cor. 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i 
Am primit şi chităm abonamentul dela: 

lodora-română pe 1913 sem. 2-lea. Bine
voiţi a regula $1 restanţa de pe trecut. — 
Casina, Beiuş pe timpul din 1/11 1913 până 
în 1/5 1914. — Dr. 1. N. Gherla pe 1914 
pătrarul al 3-lea. — 1. I. Gherla»,^ 1914 
sem. 2-iea. — Maior P. Braşov pe 1914 
sem. 2-lea — R. M. Careiimari pe 1913. — 
lohâza pe 1913. — Moftinul-mic pe Iulie— 
Septemvrie 1914. — Turda veche pe 1/5 
1911 — 1/5 1912. — Casina, urăştie pe 1913 
sem. l-iu. — Stenea pe Iulie—Septemvrie 
1914. Binevoiţi a regula şi restanţa din 
trecut — Reun. Iicvanul-mare pe 1914 
sem 2-lea. — G. V. Inoc, dr. E. P. Aiui, 
Braşov pe 1914 sem. 2-lea. — Ibaş/aUv 
pe Ianuarie—Martie 1914. — 1. H. Gherla 
pe 1914 sem. 2-lea. — Gr. S. Şimleu pe 
Iulie—Septemvrie 1914. — Salva pe 1904 
şi 1905 sem. l-iu. 
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